

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 加力稳住经济基本盘 多方发力提速补短板

2020年是全面建成小康社会收官之年，也是我国迈向更高奋斗目标——社会主义现代化强国的起始之年。面对新冠肺炎疫情带来的这道“加试题”，全国上下紧扣全面建成小康社会目标任务，凝心聚力、临难不乱、迎难而上，多方发力提速补短板，坚决打好三大攻坚战，夯实“六稳”“六保”基础。在加力稳住经济基本盘的同时，多策齐发提升百姓获得感。

全面建成小康社会，要确保稳住经济基本盘。受疫情影响，今年各项工作任务更重、要求更高。守住“保”的底线、夯实“稳”的基础、拓展“进”的态势，化危为机、危中寻机，只争朝夕成为各地经济工作的重头戏。

5月18日，福建省260个重大项目和数字经济重点项目集中开工，这是继该省3月18日集中开工265个重大项目，4月26日“云签约”391个重大项目后又一重大投资项目集中开工。

这并非个例。当前，全国上下全力抢抓施工进度，重点项目建设加快推进，一条条生产线开足马力，一家家企业热火朝天。实施扩大内需战略，带动扩大有效投资，多措并举促进消费回升，一场场时间竞速赛正在展开。

全面建成小康社会，要抓重点补短板强弱项。小康不小康，关键看老乡。脱贫是全面小康最大的“短板”，是必须完成的硬任务。

今年3月召开的决战决胜脱贫攻坚座谈会吹响了脱贫攻坚冲刺集结号。

一分部署，九分落实。集中兵力打好深度贫困歼灭战，对未摘帽的52个县和1113个村实施挂牌督战，确保如期脱贫；围绕“两不愁三保障”目标，政策、资金重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜。紧扣脱贫攻坚目标任务，财政、金融、土地、教育、医疗、科技、人才和基础设施建设等系列举措加快出台落地。

不少地方将脱贫攻坚作为“一号工

程”，落实产业扶贫、异地搬迁扶贫、生态扶贫、教育脱贫等措施；推动扶贫与扶志、扶智有机结合，变“输血”为“造血”，增强贫困地区的自我发展能力。

“决胜全面小康要着力补齐‘三农’短板。”中央农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员会委员陈文胜对记者表示，要围绕促进农业高质量发展和农民持续增收这条主线，把惠农、富农、强农政策向小农户倾斜作为“强弱项”的主攻方向，多途径推进土地、资金、人才等关键领域改革，通过释放改革红利“强动力”，确保农村同步全面建成小康社会。

全面建成小康社会，要着力提升百姓获得感，不断满足人民对美好生活的新期盼。

坚持实施就业优先政策，多方拓展就业渠道；增加对基层转移支付，用好价格临时补贴机制；今年退休人员养老金继续上涨5%，稳步提高保障水平；持续推进医保支付方式改革，加快落实异地就医结算制度……在全国上下凝心聚力坚持打赢疫情防控阻击战，为人民生命健康护航同时，有关部门千方百计解决民生热点痛点问题。

健全体现效率、促进公平的收入分配制度，完善覆盖全民的社会保障体系，健全国家公共卫生应急管理体系……日前出台的《中共中央 国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》围绕坚持和完善民生保障制度，促进社会公平正义作出部署。

“实现全面建成小康社会的奋斗目标直接体现在民生改善上。”中共中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌对记者表示，要优化财政支出结构，兜住基本生活底线。确保养老金按时足额发放，加快推进养老保险全国统筹。确保工资、教育等基本民生支出，城乡低保要做到应保尽保，完善社会救助体系。通过解决好百姓最关心、最困难的问题，筑牢保基本、兜底

线的民生保障网。

优美的生态环境是群众的期盼，也是全面建成小康社会的应有之义。“小康全面不全面，生态环境很关键。保护生态环境是推动高质量发展，补齐全面建成小康社会短板的重要内容。”生态环境部党组书记孙金龙日前发表署名文章称。

不少地方正全力以赴推进蓝天、碧水、净土保卫战，加快产业转型升级，壮大环保产业，让全面小康的底色更亮、成色更足。

张占斌指出，全面建成小康社会，更重要、更难做到的是“全面”。“小康”讲的是发展水平，“全面”讲的是发展的平衡性、协调性、可持续性。他表示，全面建成小康社会，覆盖的领域要全面，是“五位一体”全面进步的小康。全面小康社会要求经济持续健康发展，人民民主不断扩大，文化软实力显著增强，人民生活水平全面提高，生态文明建设取得重大进展。此外，覆盖的人口要全面，是惠及全体人民的小康。覆盖的区域要全面，是城乡区域共同发展的小康。

日前发布的《中共中央 国务院关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》明确，到2020年西部地区生态环境、营商环境、开放环境、创新环境明显改善，与全国一道全面建成小康社会。这是其中的一个典型例证。

“面对波谲云诡的国际形势、艰巨繁重的改革发展任务、突然暴发的新冠肺炎疫情的影响，必须进一步激发市场主体的内生动力，稳定社会各界预期，及时回应市场关切，增强市场主体的信心。要坚定不移贯彻新发展理念，走高质量发展新路，坚持打好三大攻坚战，确保民生特别是困难群众基本生活得到有效保障和改善，深化经济体制改革，确保全面建成小康社会目标圆满完成，建成高质量的小康社会。”张占斌说。

据新华社

## “十四五”拟建百家国家技术转移中心

国家技术转移中心即将迎来新一轮扩容。记者从中国政府网获悉，科技部、教育部正式印发《关于进一步推进高等学校专业化技术转移机构建设发展的实施意见》的通知。提出“十四五”期间，全国创新能力强、科技成果多的高校普遍建立技术转移机构，体制机制落实到位，有效运行并发挥作用。高校科技成果转化能力显著增强，技术交易额大幅提升，高校成果转移转化体系基本完善。培育建设100家左右示范性、专业化国家技术转移中心。

高校技术转移机构建设是国家技术转移体系的重要组成部分。《意见》要求，在不增加本校编制的前提下，高校可设立技术转移办公室、技术转移中心等内设机构，或者联合地方、企业设立的从事技术开发、技术转移、中试熟化的独立机构，以及设立高校全资拥有的技术转移公司、知识产权管理公司等方式建立技术转移机构。

《意见》指出，科技部支持高校技术转移机构与国家自主创新示范区、高新区、成果转移转化示范区建立合作机制，开展面向需求的“定制化”科技成果转化服务。教育部将技术转移机构促进科技成果转化成效纳入一流大学和一流学科建设监测和成效评价，作为学科评估的重要指标。支持符合条件的技术转移机构开展技术合同认定服务。支持科技成果转化成效显著的高校牵头承担应用导向类国家科技计划项目。支持高校技术转移机构与天使投资、创业投资基金以及商业银行合作，为科技成果转化项目提供多元化科技金融服务。

据新华社

## 前四月我国服务外包执行额同比增长10.6%

记者20日从商务部获悉，今年1至4月，我国企业承接服务外包合同额3743.9亿元人民币，同比下降6%，执行额2476.5亿元，同比增长10.6%。其中，云计算服务、信息技术解决方案服务、人工智能服务等新兴数字化服务离岸执行额同比分别增长179.1%、189.2%和423.4%；受抗疫需求拉动医药和生物技术研发外包离岸执行额126.1亿元，同比增长47.7%。

商务部服贸司负责人表示，从结构看，新兴数字化业务和生物医药研发服务增长较快。1至4月我国企业承接离岸信息技术外包执行额623.6亿元，同比下降0.3%，承接业务流程外包、知识流程外包执行额分别为298亿元、570.1亿元，同比分别增长19.5%和19.6%。

从经营主体看，外商投资企业和民营企业是主力军。1至4月，外商投资企业承接离岸服务外包执行额605.5亿元，占全国的40.6%，同比增长13.8%；民营企业承接离岸服务外包执行额320.6亿元，占全国的21.5%，同比增长26.8%，高于全国平均增速16.4个百分点。

据新华社

公安部：

## 密切关注安全头盔涨价问题 严查价格违法行为

记者20日从公安部交管局获悉，随着电动自行车安全头盔需求集中释放，部分企业和平台销售的安全头盔价格暴涨。公安部已与国家市场监督管理总局联系沟通，并指导各地公安机关积极配合市场监管部门依法严查价格违法行为，斩断哄抬头盔价格的违法链条。

据介绍，近期，为有效保护摩托车、电动自行车骑乘人员和汽车驾乘人员生命安全，减少交通事故死亡，公安部交管局部署全国开展“一盔一带”安全守护行

动。

公安部要求，各地要稳妥推进“一盔一带”安全守护行动。6月1日起，执法处罚的范围限定为骑乘摩托车不佩戴安全头盔、驾乘汽车不使用安全带的交通违法行为。对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的行为，继续开展宣传引导工作，积极创造条件帮助群众配备安全头盔，提示有头盔的群众自觉佩戴头盔，各地根据本地区实际情况确定实施依法查纠的时间，并注重人性化执法、理性执法、柔性执法，注

重法律效果、政治效果和社会效果统一。

公安部提示广大驾驶人、乘车人，安全头盔、安全带能在关键时刻保护您免受致命伤害，为了您和家人的安全，请自觉佩戴安全头盔、主动系好安全带。同时提醒安全头盔生产、销售企业，要守法经营、诚信经营，不做侵害群众利益的事，不做扰乱市场秩序的事，不做违法犯罪的事。对于涉嫌违法犯罪的企业和个人，公安机关将依法严厉打击。

据新华社

## 教育部试点建设未来技术学院

记者21日从教育部了解到，为推进新工科建设再深化、再拓展、再突破、再出发，推动高校加快体制机制创新，做好未来科技创新领军人才的前瞻性和战略性培养，抢占未来科技发展先机，教育部决定在高等学校培育建设一批未来技术学院。

教育部高等教育司负责人介绍，未来技术学院建设力争通过四年左右时间，在

专业学科综合、整体实力强的部分高校建设一批未来技术学院，探索专业学科实质性复合交叉合作规律，探索未来技术创新领军人才培养新模式，争取用十年左右时间打造能够引领未来科技发展和有效培养复合型、创新型人才的教学科研高地。

未来技术学院建设任务主要包括凝练未来技术特色、创新人才培养模式、革新教学组织形式、打造高水平教师队伍、深

化国际合作、汇聚各方资源、优化管理机制。教育部将根据国家经济社会发展需求，规划未来技术学院建设布局。具备条件的高校向教育部高教司提出申请，教育部组织专家进行论证，重点考察人才培养模式、建设基础、政策支持和保障条件等，按照“成熟一个、启动一个”的原则进行培育建设。

据新华社